

“谢罪”

朴槿惠10天内两次道歉 愿接受调查但不愿辞职



11月4日,在韩国首尔,韩国总统朴槿惠就“闺蜜门”再次道歉。GFP供图

韩国总统朴槿惠4日上午发表电视讲话,就“闺蜜门”再次道歉,并表示如有必要,将诚实接受检察机关调查。按照韩联社的说法,依据宪法享有刑事检控豁免特权的在任总统表明愿意接受检方调查,这是韩国建国68年来头一回。

否认跟“邪教”有关

这是朴槿惠继上月25日第二次发表“对国民讲话”并道歉。她首先就“闺蜜门”让国民失望表达歉意,尤其向公务人员、企业人员道歉。

在讲话中,朴槿惠首先向国民道歉,称所有事都是因自己的过失而造成,对此深感责任重大,请求国民宽恕。

朴槿惠再一次解释她与“闺蜜门”主角崔顺实的关系,“我进入青瓦台(总统府)以来,为了避免亲信干政,与亲戚都断了联系,非常孤独。只有崔顺实除外,因为她在我最困难的时候帮助了我。”但她承认,发生现在这种情况,是自己对身边人不察,没有严格要求,同作为总统推动国家经济社会发展的职责相违背。

朴槿惠说,目前崔顺实及青瓦台前政策调整首席秘书安钟范等正在接受检方调查,她敦促检方不应受任何约束,清楚地查明真相,并在此基础上严格进行司法处理。

朴槿惠表示,为查明真相及责任,她将最大限度地协助调查。她已指示青瓦台秘书室和警卫室积极协助检方搜查。如有必要,她将诚实接受检察机关,甚至特别检察组的调查。她表示,任何人都应对调查中发现的问题承担相应责任,自己也不例外。

她澄清说,事件发生后,社会上流传一些有关她同不正统教派关联的事情,有关她信仰非正常宗教和巫术的传言不是事实。一些韩国媒体先前称朴槿惠涉嫌为崔顺实父亲崔太敏建立的“邪教”办事。

朴槿惠还表示,目前韩国内外面临经济和安全等各种问题,因此国政运营一刻都不能中断。为阻止造成更大的国政混乱及“空白”状态,政府应尽快恢复原有职能。

不过,针对朴槿惠“愿接受检方调查”的表态,韩国检方有关人士表示,目前确认事实真相相当先,调查总统尚无明确计划。目前,“闺蜜门”的当事人崔

顺实已被批捕,事件其他两名核心人物——青瓦台前政策调整首席秘书安钟范和附属秘书郑虎成被拘,分析认为,检方可能在基本完成对上述三人的调查后再对总统朴槿惠展开调查。

暗示仍将继续执政

朴槿惠的讲话持续大约9分钟。讲话结束时她再次深深鞠躬,表示歉意。随后她从台上下来,走到媒体记者席前,又一次鞠躬,神色黯然地离开。

10月25日,朴槿惠发表《致国民书》,就曾向亲信崔顺实事先泄露演讲稿等文件一事向国民道歉。然而事态并未因此平息,质疑和反对之声此起彼伏。

新华社地区报道中心专门跟踪朝鲜半岛新闻的记者杜白羽认为,朴槿惠上一次讲话只有大约一分钟,只是把事情引爆,后续问题越来越多,局面向更坏的方向发展。杜白羽说,这次讲话长约9分钟,表明朴槿惠对事件的重视程度,“她试图对国民有个诚恳的交代”。

对比两次讲话,第一次道歉时,朴槿惠力图解释崔顺实收阅总统演讲稿的情况,并表示在青瓦台秘书班子组成后,她就停止向崔顺实求助。向国民道歉的同时,朴槿惠并未说明她停止向崔顺实征询建议的具体时间,也未提及崔顺实涉腐传闻。

第二次道歉时,朴槿惠重复对自己与崔顺实关系的解释,继续道歉,同时表明不愿自动下台的立场。她在讲话中说,韩国目前经济困难,国事繁杂,不希望出现国政混乱,暗示她暂不会因此辞职。

杜白羽认为,朴槿惠没有提及事前一些人猜测的辞职,表明她继续执政的强烈意念,为此她力图得到民众的谅解。但朴槿惠的坚持只是事件的一方面,“党派的斗争会继续,事件仍在发酵中,对韩国政局的影响会很大”。

民意调查机构“盖洛普韩国”4日公布的调查结果显示,朴槿惠的支持率已经跌至5%,创下韩国历届总统最低纪录。

遭弹劾可能性变大

面对越来越大的政治和民意压力,朴槿惠的谢罪谈话能否缓和反对声浪,能否扛住压力走完任期?此间舆论和分析人士认为,朴槿惠何去何从,存在四种可能前景。

其一,部分放权。从2日朴槿惠“突击”任命新总理人选来看,她依然想保持总统实权,即把内政运营的职权让渡给新总理,但仍由自己主导外交和安保领域。但是,这一“总理主内、总统主外”的分权设想遭到包括部分执政党势力在内的大力反对,在野党批评新总理人事又搞“暗箱操作”。

其二,沦为“无权总统”,即仅存总统名义,实则被架空。当前,韩国朝野正在筹建由青瓦台、总理、执政党和在野党联合组成的“举国内阁”。在野党希望主导新总理人选和“举国内阁”,但这一选项也存在较大变数。韩国舆论指出,“问题不是谁当总理,而是选出总理的方式”,这也是当前朝野政党斗争的焦点。

其三,被国会弹劾。根据韩国法律,弹劾总统需要得到国会300名议员中三分之二以上同意才能通过。执政的新国家党在本届国会占据122个议席,共同民主党等在野党和无党派议员拥有178席。如果新国家党内“非朴派”部分议员反戈,弹劾案通过的可能性将大增。

复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继永指出,弹劾的可能性起初比较小,但随着调查深入,新证据不断出现,新国家党与朴槿惠切割的意愿越来越强,学生与民众的反对声音持续高涨,也令共同民主党等在野势力看到了通过弹劾将总统赶下台的现实可能。

其四,无奈选择下野。但目前这种可能性较小。吉林大学东北亚研究院副院长张慧智认为,朴槿惠一旦辞职,丧失总统身份保护后将面临更严厉的调查,届时可能面临牢狱之灾,可能还会牵累到新国家党。

综合新华社消息

相关新闻

“闺蜜门”不影响 “萨德”入韩

驻韩美军司令:最快明年上半年部署

据新华社11月4日电 美国驻韩国部队司令官文森特·布鲁克斯4日说,美国将在8到10个月内在韩国部署末段高空区域防御(“萨德”)系统。

布鲁克斯当天出席韩国陆军协会在首尔举办的一场研讨会时发表这番言论,意味着这一兼具远程雷达侦察功能的导弹防御系统可能最快于明年上半年入韩。

美国国务院分管东亚事务的助理国务卿丹尼尔·拉塞尔当地时间3日在华盛顿表示,韩国发生政治丑闻不会影响美韩联盟正常运转,包括部署“萨德”。

拉塞尔在华盛顿外国记者中心举行的新闻吹风会上表示,尽管韩国发生“闺蜜门”,但美韩联盟将“继续有效运转”并威慑朝鲜。拉塞尔说,他没有注意到韩国总统的国家安全团队发生任何变化,也不认为美韩联盟各项工作的轻重缓急会有任何调整,包括“萨德”系统部署时间表。“我们非常有信心,不管首尔政治局势如何变化,美韩同盟将像过去60多年来那样有效运转。”

朴槿惠在“闺蜜门”曝光后仓促改组青瓦台和政府内阁,接受分管国内事务的核心幕僚辞职,提名出身现今在野阵营的前自由派政府官员为新的国务总理和青瓦台秘书室长,但没有在国防和外交领域对内阁和总统府进行人事调整。

青瓦台官员称,朴槿惠有意在内政领域“退居二线”,由总理提名人选金秉准“主内”,负责经济社会工作,她自己负责外交安全工作。

今年7月,美韩不顾包括中国、俄罗斯等国反对,宣布将在韩国部署“萨德”反导系统。中方对此表示坚决反对。中方认为,部署“萨德”无助于实现半岛无核化,不利于维护半岛和平稳定,与各方对话协商解决问题的努力背道而驰,并严重损害包括中国在内的本地区国家安全和战略平衡。

就韩国寻求美国在韩轮换部署“战略武器”以应对朝鲜“威胁”,布鲁克斯表示此事“还在研究中”,需由高层决策者决定。针对一部分韩国人士要求美国重新在韩部署战术核武器的呼声,他含蓄地表达反对,说那将使亚太局势“复杂化”。

这名驻韩美军司令还说,驻韩美军装备的“阿帕奇”武装直升机将增加一倍,数量与韩国军队拥有的“阿帕奇”相同。



驻韩美军司令文森特·布鲁克斯。(资料片)